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LINGUA PORTUGUESA

QUESTAO 1

Leia o excerto abaixo:

“O trem parado continuava mortificando os ouvidos fragilizados de Ardoca. Enquanto isso, sua vida ia se
aprofundando mais e mais no dissentir de tudo. Ele buscava a respiracdo 14 no fundo. A mulher que lhe socorreu
parecia querer chorar. Neste momento entrou no vagao um passageiro correndo e gritando. Desesperado, empurrou
as pessoas buscando passagem em direcdo ao rapaz desfalecido, chamando por ele [...]".

EVARISTO, Conceigédo. Olhos d’agua. 2. ed. Rio de Janeiro: Pallas Mini, 2018, p. 105.

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas, de acordo com o excerto:

Q( ) Pelo excerto nota-se que o texto apresenta narrador em primeira pessoa.

9( ) Em “sua vida ia se aprofundando”, ‘sua’ é um pronome possessivo.

G( ) Em “A mulher que lhe socorreu”, ‘lhe’ é um pronome pessoal do caso reto.

G( ) Se “rapaz” for substituido por “moca”, deve-se escrever “em direcdo a moga desfalecida”, sem acento grave.

QUESTAO 2

Leia o excerto abaixo:

“Que diria ele? Certamente haveria de compreender. Seu Marciano compreendia mais do que deixava transparecer.
Mulher - mas Antonieta ndo era uma mulher. Era uma menina, era uma...

- Este lugar esta ocupado?

Endireitou-se na poltrona.

- Nao, pode sentar.”

SABINO, Fernando. O encontro marcado. 32. ed. Rio de Janeiro: Record, 1985, p. 100.

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas, de acordo com o excerto:

Q( ) No excerto, faz-se presente o discurso direto entre os personagens.

) ( ) O excerto apresenta apenas uma utilizagio do travesséo, isto é, marcando a fala de alguém no discurso
direto.

G( ) O uso das reticéncias para indicar interrupgao na sequéncia discursiva é correto.
@) ( ) ‘Este’ pode ser substituido por ‘esse’ sem alteragéo de sentido.

QUESTAO 3

Veja o cartum abaixo:

ESTOU MFELIZ

AS NOVAS

DAHMER, André. Nao ha nada acontecendo. Folha de Sao Paulo, Sdo Paulo, 11 out. 2023. Tlustrada, p. C7.

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas de acordo com o cartum:
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Q( ) Trata-se de um exemplar de um género jornalistico que se vale de elementos gréficos e ndo graficos
associados ao humor.

@ ( ) 0 efeito de humor provocado pelo cartum decorre do caréter figurado do dialogo.
0( ) ‘Bem-vindo’ é grafado com hifen pois o segundo elemento da palavra, ‘vindo’, ndo tem vida auténoma.

() ( ) Substituindo-se ‘grupo’ por ‘comunidade’, o correto é escrever “Bem-vindo a comunidade!”, sem acento
grave.

QUESTAO 4

Leia o excerto abaixo:

“Recordo da cara de espanto e riso do povo de Agua Negra, conheciamos a televisdo de andarmos pela cidade e por
outros lugares, mas nunca haviamos tido uma por ali. Chegou antes da energia elétrica, e na casa de Damido a
faziam funcionar com uma bateria de veiculo antiga, que precisava ser recarregada sempre. Ou seja, assistiamos a
uma novela por quinze dias e passdvamos mais quinze sem ver nada, até que alguém da familia fosse a cidade

levando o peso da bateria.”
VIEIRA JUNIOR, Itamar. Torto arado. Sao Paulo: Todavia, 2019, p. 114.

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas de acordo com o excerto:

Q( ) O trecho descreve a chegada da televisdao a uma comunidade rural e o impacto dessa novidade na rotina do
local.

G( ) Na oragao “mas nunca haviamos tido uma por ali” o tempo verbal empregado é o pretérito imperfeito do
indicativo.

@ ( ) O verho ‘assistir’ no excerto é transitivo indireto.
0 ( ) Quando empregado com sentido de prestar assisténcia, ‘assistir’  transititivo direto.

QUESTAO 5

Leia o poema abaixo:
“Vida e obra

Repare, Cicero, que 0s copos se tornam
mais leves quando cheios de vinho.

E, vocé hé de concordar comigo, a cada copo
essa impressao cresce. Deuses, vazio,

cangoes, vinho: este é um poema sobre poemas
e amizade.

Repare que o mesmo se da conosco: o peso
faz-se leve em nds se um verso nos acontece.”

FERRAZ, Eucanaa. Sentimental: poemas. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2012, p. 37.

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas de acordo com o excerto:

Q( ) O poema faz uma analogia entre copos cheios de vinho e a experiéncia da vida e da criacdo poética.
9( ) ‘Cicero’ tem fungdo de aposto e por isso aparece entre virgulas.
G( ) No poema, ‘este’ pode ser substituido por ‘esse’ sem prejuizo de sentido.

ﬁ)( ) O poema sugere que a arte e a amizade tém o poder de aliviar o fardo da existéncia, tornando-a mais
agradéavel e significativa.
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QUESTAO 6

Leia o excerto abaixo:

“Sentimo-nos como se estivéssemos soltos num cosmos vazio de sentido e desresponsabilizados de uma ética que
possa ser compartilhada, mas sentimos o peso dessa escolha sobre as nossas vidas. Somos alertados o tempo todo
para as consequéncias dessas escolhas recentes que fizemos. E se pudermos dar atencao a alguma visdo que escape
a essa cegueira que estamos vivendo no mundo todo, talvez ela possa abrir a nossa mente para alguma cooperagao
entre os povos, ndo para salvar os outros, mas para salvar a nés mesmos.”

KRENAK, Ailton. Ideias para adiar o fim do mundo. Sao Paulo: Companhia das Letras, 2019, p. 22.
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas de acordo com o excerto:

) ( ) A oragéo “como se estivéssemos soltos num cosmos vazio de sentido” funciona como oragéo subordinada
adverbial comparativa.

9( ) Na frase “talvez ela possa abrir a nossa mente para alguma cooperagdo entre os povos”, o sujeito é “a nossa
mente”.

G( ) Na frase “E se pudermos dar atengédo a alguma visdo que escape a essa cegueira” o verbo “escape” estd no
modo indicativo.

G( ) O texto expressa a sensagdo de desorientacao e destaca a importancia da cooperagao global para enfrentar
os desafios que se apresentam.

QUESTAO 7

Leia o excerto abaixo:

“A importéancia de estudar autores negros ndo se baseia numa visao essencialista, ou seja, na crenca de que devem
ser lidos apenas por serem negros. A questdo é que é irrealista que numa sociedade como a nossa, de maioria negra,
somente um grupo domine a formulacdo do saber. E possivel acreditar que pessoas negras nao elaborem o mundo?”.

RIBEIRO, Djamila. Pequeno manual antirracista. Sao Paulo: Companhia das Letras, 2019, p. 24.

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas de acordo com o excerto:

) ( ) Na frase “é irrealista que numa sociedade como a nossa”, a palavra ‘irrealista’ é um adjetivo e ‘nossa’ é um
pronome possessivo.

@ ( ) Aimporténcia de estudar autores negros, de acordo com o trecho, se baseia no fato de que a etnia, cor ou
raca ¢ a caracteristica essencial que determina a relevancia da obra de um autor.

0( ) A pergunta “E possivel acreditar que pessoas negras nio elaborem o mundo?” é retérica.

@ ( ) Na frase “A importancia de estudar autores negros néo se baseia numa visdo essencialista”, ‘se’ é indice de
indeterminacao do sujeito.

QUESTAO 8
Leia a estrofe abaixo:

“Onde queres revolver, sou coqueiro
E onde queres dinheiro, sou paixdo
Onde queres descanso, sou desejo

E onde sou sé desejo, queres nao

E onde nao queres nada, nada falta

E onde voas bem alta, eu sou o chao
E onde pisas o chao, minha alma salta
E ganha liberdade na ampliddo”.

VELOSO, Caeteano. O quereres. In: CHEDIAK, Almir (Org.). Songbook Caetano Veloso. Sao Paulo: Irméos Vitale,
2011, p. 68-69.
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Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas de acordo com a estrofe:

O ( ) ‘Queres’ 6 uma forma verbal na terceira pessoa do presente do indicativo.
9( ) O sujeito da oragdo “Onde queres descanso” ¢ indeterminado.

@ ( ) 0 trecho evidencia uma relagéo entre eu e tu.

0 ( ) Na estrofe fica patente uma dualidade entre querer e ser.

HISTORIA

QUESTAO 9

A Independéncia da Bahia foi um movimento que se concretizou no dia 2 de julho de 1823, consolidando a
Independéncia do Brasil quase um ano depois da proclamagdo as margens do rio Ipiranga. De acordo com o
professor Joao Paulo Garrido Pimenta, do Departamento de Historia da Faculdade de Filosofia, Letras e Ciéncias
Humanas (FFLCH) da USP, a Independéncia da Bahia “foi particularmente longa e conflituosa, conhecendo até
mesmo guerras entre partidarios do Brasil e partidarios de Portugal.” (Hoje na Histéria, 02/07/22, adaptado de:
https://www.fflch.usp.br/33588)

A partir da leitura do texto e dos conhecimentos gerais a respeito do tema, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) em
relagdo ao contexto de Independéncia do Brasil:

Q( ) O processo de independéncia do Brasil atravessou conflitos que se seguiram ao 7 de setembro de 1822,
contando com a participagao popular de figuras como Maria Felipa de Oliveira, uma mulher negra,
marisqueira, que comandou cerca de 40 mulheres nas batalhas de Independéncia do Brasil na Ilha de
Itaparica, na Bahia.

9( ) Assim como muitas outras nagdes da América, o Brasil também precisou enfrentar grandes conflitos para o
reconhecimento da sua independéncia, como, por exemplo, a Batalha do Jenipapo no Piaui, em que
pelo menos 200 brasileiros morreram durante os confrontos na cidade de Campo Maior.

G( ) Com excecdo do Rio de Janeiro, ndo é possivel verificar nenhuma outra regido do pais que tenha sofrido
resisténcia de grupos partidarios da manutengdo do vinculo entre Brasil e Portugal.

0( ) A atuacao popular em combates como os que se sucederam na Bahia possibilitou a construgao de uma nacdo
socialmente mais justa no que se refere as garantidas de participacdo politica pds-independéncia.

QUESTAO 10

Segundo o historiador José Murilo de Carvalho, Joaquim José de Souza Breve era o maior cafeicultor do pais na
década de 1840, dono de cerca de 30 fazendas na provincia do Rio de Janeiro e proprietario de uns seis mil escravos.

(CARVALHO, José Murilo. Teatro das Sombras: A Politica Imperial Rio de Janeiro: Vértice,1987. p.16)

Sobre a experiéncia escravista presente na histéria do Brasil, julgue as alternativas a seguir como verdadeiras (V) ou
falsas (F).

@ ( ) O uso da mao de obra escravizada pode ser identificado apenas em atividades agricolas da chamada
plantation, modelo que nao se estendeu a outros setores da economia brasileira.

9( ) O processo de abolicdo da escraviddo contou com a participacdo do chamado "quarteto negro", composto
por Luiz Gama, André Rebougas, Ferreira Menezes e José do Patrocinio, além das praticas de resisténcia a
escraviddo que vigoraram durante toda experiéncia escravista.

0( ) O papel do sujeito escravizado foi decisivo para o desenvolvimento de diversos setores da economia no
Brasil, através dos trabalhos nas plantacdes de cana de agucar, café e algoddo, na exploragdao de minas e,
ainda, como “escravos domésticos”.

0( ) A Lei Aurea de 1888 foi responsavel por colocar fim & escraviddo, o que garantiu a emancipacéo da
populacao escravizada, sem deixar males a sociedade brasileira.
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QUESTAO 11

O pan-africanismo é um movimento de carater social, filoséfico e politico, que visa promover a defesa dos direitos
dos povos africanos, constituindo um tinico Estado soberano para africanos que vivem ou néo na Africa. Os principais
idealizadores da teoria pan-africanista foram Edward Burghardt Du Bois e Marcus Musiah Garvey. (Portal Geledés,
12/05/2009, adaptado de: < https://www.geledes.org.br/pan-africanismo/ >)

A despeito do pan-africanismo ser um movimento do século XX, as bases de seu ideario surgiram ainda na segunda
metade do século XIX e foram criadas por intelectuais de tradicdo ocidental. Sendo assim, sobre o pan-africanismo
assinale V (verdadeiro) ou F (falso):

0( ) O pan-africanismo pode ser definido como um movimento que defende a unido dos povos de todos os paises
do continente africano no combate ao preconceito racial e os problemas sociais.

@ ( ) O1Congresso Pan-africano aconteceu no dia 19 de fevereiro de 1919, na cidade de Nairébi, no Quénia, cuja
principal resolugao foi a adogdo de um Acordo de Protegao Internacional apenas aos povos africanos da
didspora por meio de uma reparacgdo histdrica.

@ ( ) O movimento pan-africanista influenciou geracées de onde vieram os lideres africanos dos processos de
independéncia de seus respectivos paises.

( ( ) Entre os objetivos pan-africanistas, nunca figurou, entre seus defensores e idealizadores, a unificagdo dos
povos africanos, os quais foram divididos pela criacao de Estados com fronteiras artificiais.

QUESTAO 12
TEXTO

Leonardo ndo deixou mais do que vinte pinturas. Uma de suas obras mais conhecidas é a Ultima Ceia, afresco que
representa a ultima ceia de Jesus, localizado na parede de uma igreja de Mildo. As compilacdes de alguns
manuscritos de Leonardo originaram o Tratado de Pintura, conhecido como o primeiro conjunto de dados que
levariam a criacdo de uma teoria das cores.

Disponivel em: <
https://vestibular.uol.com.br/resumo-das-disciplinas/atualidades/educacao---leonardo-da-vinci-500-anos-da-morte-do-g
enio-renascentista.htm >

TEXTO II (Imagem)

A tltima ceia, Leonardo Da Vinci (1495-1498) - dominio publico

Considerando a analise dos textos, assinale as alternativas abaixo como verdadeiras (V) ou falsas (F), em relagdo as
caracteristicas da arte renacentista:
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) ( ) Novas técnicas de pintura com énfase na busca da harmonia de formas, beleza e equilibrio.
@ ( ) Ispiracdo na antiguidade cléssica greco-romana, ndo sua imitagao.

0( ) Pinturas que procuram retratar o homem estatico.

0( ) Teocentrismo (Deus visto como o centro do universo).

GEOGRAFIA

QUESTAO 13

O Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais (Inpe) considerou que as ondas de calor pelas quais o Brasil tem passado
neste segundo semestre de 2023, com temperaturas superando os 402 C em diversas partes do pais, ja ndo se tratam
mais de um evento raro. A ocorréncia de periodos extremamente quentes aumentou nas tltimas décadas, e o nimero
de dias em que vivemos ondas de calor ja passa, em média, de 50 por ano.

No entanto, o calor ndo é experimentado da mesma maneira por todos os moradores das areas afetadas pelas altas
temperaturas, sendo que a sensagao térmica pode variar conforme as condi¢cdes de moradia, areas de sombra,
numero de prédios e arborizacao dos diferentes bairros, afirmam especialistas.

Disponivel em: Agéncia Publica, 13/11/2023, adaptado de:
https://apublica.org/2023/11/onda-de-calor-brasil-ja-passa-mais-de-50-dias-ao-ano-sob-altas-temperaturas/

Relacionando as mudangas climéticas a desigualdade social, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as as
alternativas abaixo:

) ( ) Os assentamentos urbanos informais, como as favelas, tendem a ser densamente povoados e pouco
arborizados, o que os torna mais quentes e vulneraveis em momentos de alertas para calor intenso.

@ ( ) As arvores raramente absorvem uma parte do calor do sol, além de nédo formarem uma espécie de barreira
entre os raios solares e as construcoes, sendo incapazes de impedir o aquecimento de pisos, paredes e
telhados.

@ ( ) As regides da cidade denominadas como éreas nobres, onde ha maior quantidade de vegetagéo e uma
arquitetura melhor planejada, a sensacdo térmica costuma ser de menos calor do que em areas centrais por
conta do excesso de asfalto e dos prédios altos.

() ( ) Prédios e casas mais afastados uns dos outros contribuem para a formagéo das chamadas ilhas de calor
urbanas, quando a aglomeracdo de edificios e o0 excesso de ruas asfaltadas nas grandes cidades levam a
retengao de calor.

QUESTAO 14

Paul Crutzen, ganhador do Prémio Nobel de Quimica em 1995, foi o cientista que popularizou o termo
“Antropoceno”, o qual tem sido usado para descrever a época atual em que a atividade humana esta moldando o
planeta. Segundo ele, “A influéncia da humanidade no Planeta Terra nos tltimos séculos tornou-se significativa a
ponto de constituir-se numa nova época geoldgica”.

Assim, o trago caracteristico do Antropoceno, que vem emergindo desde a Revolugédo Industrial, seria a centralidade
das acdes humanas sobre as mudancas ambientais globais. Sobre os efeitos da acdo humana sobre a natureza,
verifique se as alternativas abaixo sdo verdadeiras (V). ou falsas (F).

Q( ) Segundo muitos cientistas, a elevacao da temperatura global pode ser responsabilizada por eventos
climéaticos extremos, como secas, inundagées, desertificacdo e calor intenso.

0 ( ) Os efeitos da mudanga climética resultante da agio humana sobre o ambiente podem, também, se dirigir ao
ambito socioecondmico, com reducéo da produgao agricola, elevacdo no prego dos alimentos e aumento da
pobreza.

@ ( ) Devido as fortes mudangas ambientais observadas atualmente, a industria petrolifera esta investindo
pesadamente na busca por modelos energéticos ndo baseados em combustiveis fosseis, sendo essa
indastria uma das maiores promotoras do movimento ambientalista.

0( ) Muitos especialistas no campo de estudos das mudangas ambientais alertam que o aumento maior na
temperatura do Planeta afetard de forma especial as populagdes mais ricas e industrializadas, havendo
perda de areas agricultiveis, diminuicdo na oferta de alimentos e d4gua potavel e disseminacédo de doengcas.

aesga.edu.br Pagina 7/19



QUESTAO 15

A floresta amazonica é considerada o maior repositorio de biodiversidade do planeta, motivo pelo qual recebe grande
atencdo internacional, pois considera-se que sua destruicdo em larga escala pode ser devastadora para o planeta
inteiro. Sobre as caracteristicas da floresta amazonica, verifique, nas alternativas abaixo, quais assertivas sdo
verdadeiras (V) e quais sdo falsas (F).

0( ) A floresta amazonica situa-se em uma regiao de clima equatorial imido, com a presenga de rios muito
caudalosos e solos considerados pobres em nutrientes, mas muito ricos em matéria organica.

G( ) A Floresta Amazonica estende-se para areas da América do Sul que ultrapassam o Brasil, como Colombia,
Equador, Peru, Venezuela, Guatemala e Costa Rica.

G( ) A floresta amazonica é formada por um conjunto bastante homogéneo de vegetagao, marcado basicamente
pela mata alagada (mata de igarapé).

0( ) A floresta amazonica abriga um nimero enorme de plantas e animais, tendo sido ja classificadas centenas
de aves, répteis, mamiferos e peixes, mas as menores formas de vida sdo as que apresentam os nimeros
mais impressionantes na érea.

QUESTAO 16

A erosdo é um processo natural e presente na dinamica do planeta, consistindo no desgaste do solo e das rochas de
dreas mais altas para as mais baixas. Ao longo do tempo esse desgaste altera a paisagem, sendo classificado como
um dos fatores exdgenos de modificacdo do relevo. Entretanto, embora um processo natural, a erosao pode ser
agravada pelas agdes do homem. Assinale, nas alternativas abaixo, quais afirmacdes sao verdadeiras (V) ou falsas
(F) quanto as agbes antropicas que podem agravar a erosao.

Q( ) A desintegracdo da estrutura do solo pela atividade agricola, limpeza de florestas para pastagens e
construcao de estradas.

9( ) A retirada da cobertura vegetal do solo e a ndo preservagao das encostas.
@ ( ) O desmatamento e o intemperismo.
@ ( ) Os ventos e o vulcanismo.

MATEMATICA

QUESTAO 17

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas abaixo.

) ( ) Dois planos sdo secantes se, e somente se, tém uma tnica reta em comum.
() ( ) Trés pontos A, B e C sempre determinam um tnico plano.
G( ) Duas retas concorrentes r e s determinam um plano.

0( ) Uma reta r, ndo contida num plano ¥, é paralela a ¥ se, e somente se, é paralela a uma reta s que esta
contida em r¥.

QUESTAO 18

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas abaixo.

0( ) Multiplicando uma fila de uma matriz quadrada A por um nimero real k, obtém-se uma nova matriz B tal

que det B = L det A

9( ) Permutando-se entre ﬁi duas filas paralelas de uma matriz quadrada A, obtém-se uma nova matriz B tal que
det B = det(—A

L

G( ) Se uma fila de uma matriz quadrada A é a combinacéo linear de duas filas paralelas, entao det A = 0.

o0 Se A e B sdo matrizes quadradas de mesma ordem, entdo det (AB) = det A - det B )
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QUESTAO 19

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas abaixo.

o)

O valor da expressao
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() ( ) A secante é positiva para arcos com extremidades no 22 ou no 3¢ quadrante, e negativa para arcos com
extremidades no 12 ou no 42 quadrante da circunferéncia trigonométrica.

QUESTAO 20

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas abaixo.

O )Dados A = 28°45'36", B = 16°21"47" e ' = 15° 20/ 53", temos que
3JA—2B+C =68°54"7"

9( ) A medida do menor éngulq formado pelos ponteiros de um relégio que marca exatamente 10 horas e 45
minutos é cx = 1427 30

@ ( ) Angulos replementares séo angulos cuja soma é 270°.

0( ) Se a quinta parte da medida do suplemento do complemento de um angulo ¢ igual a 289, podemos afirmar
que esse angulo mede 50°.

FiSICA

QUESTAO 21

Na fisica atomica, o atomo de Bohr é um modelo descrito por um atomo com um ntucleo pequeno carregado
positivamente e cercado de elétrons em Orbita circular. Um hidrogénio, pelo modelo de Bohr, tem um elétron de
massa m=9,11x10"-31kg, que orbita um préton a uma distancia de 5,3x10°(-11). Assinale V (verdadeiro) ou F (falso)

para as alternativas.

@) ( ) Um préton atrai outro préton com a mesma forca que um proton atrai um elétron.

() ( ) A distancia percorrida, em uma trajetéria circular, por um elétron atraido pelo préton com uma forga de
8,2x107-8N, é de 3,3x10"-10m.

G( ) O numero de revolugoes do elétron de hidrogénio, que se movimenta a velocidade de 2,2x10"6m/s e
percorre uma trajetoéria de 3,3x107-10m, é igual a 6,7x10"15/s.

0( ) A forca eletromagnética é um tipo de interagdo que envolve diretamente particulas como os elétrons e
protons.

QUESTAO 22

Um carro azul, com massa de 1.500 kg, estava parado em um sinal vermelho quando foi atingido por tras por um
carro branco do mesmo modelo, que se deslocava em linha reta. Os carros ficaram unidos durante a colisdo e
deslizaram até parar com os freios travados em todas as rodas. As medi¢des das marcas no asfalto deixadas pelos
pneus mostraram que os carros percorreram uma distancia de 6,75 m desde a colisdo até o repouso. O coeficiente de
atrito cinético entre os pneus e o asfalto foi medido em 0,600. Adotando g=10 m/s"2, assinale V (verdadeiro) ou F
(falso) para as alternativas abaixo.

O ( ) Assituacio descrita corresponde a uma colisio eléstica.
@ ( ) Antes da coliséo, o carro branco estava trafegando a 18 m/s.
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@ ( ) Durante a colisao, a energia cinética total é conservada.
@) ( ) Aforca de atrito cinético dissipou 121.500 J de energia.

QUESTAO 23

Para ilustrar alguns principios da hidrostatica, um professor de fisica segura um tijolo submerso em um tanque com
agua, com sua superficie paralela a superficie da d4gua, como na figura a seguir. Assinale V (verdadeiro) ou F (falso)

para as alternativas abaixo.

i:E

0( ) A diferenca de pressdo entre a base e o topo do tijolo aumenta se ele for afundado no tanque.

9( ) A diferenca de pressdo entre a base e o topo do tijolo aumenta se a pressdo na superficie da &gua aumentar.
@ ( ) 0 empuxo sobre o tijolo aumenta com a profundidade

0( ) Se 0 mesmo tijolo for sequrado no ar, ele experimentard uma forca de empuxo para cima.

QUESTAO 24

Lentes de zoom sao componentes essenciais em equipamentos 6pticos, como cameras fotograficas, binéculos,
telescopios e cameras de video, que permitem ajustar o campo de visdo de forma variadvel. Considere o modelo
simples de lente de zoom apresentado na figura. A lente convergente possui distancia focal f 1 = 12 cm e a lente
divergente possui distancia focal f 2 = - 12 cm. A disténcia entre as lentes € igual a 4 cm. Considerando a formagao
da imagem de um corpo distante, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas abaixo.

i
[

6( ) A lente convergente formard a imagem do corpo distante a 24 cm do seu centro.
Q( ) A imagem da lente convergente serve de objeto para a lente divergente. A distancia do objeto para a lente
divergente ¢ igual a - 8 cm.
G( ) A imagem final fica a esquerda da lente divergente, a 24 cm de distancia.
(D I @) cSle a distancia entre as lentes for de 8 cm, a imagem final ficara a direita da lente divergente, a 6 cm de
istancia.

Imagem

——

BIOLOGIA

QUESTAO 25

“O desenvolvimento humano se inicia na fecundagdo, aproximadamente 14 dias apds o inicio do Ultimo periodo
menstrual normal. O processo continuo comega quando um espermatozoide penetra um odcito (6vulo) e forma um
zigoto. O periodo embrionario abrange as primeiras oito semanas de desenvolvimento do embrido. O periodo fetal
comeca na nona semana. A anélise do desenvolvimento pré-natal humano mostra que a maioria dos avancos visiveis
ocorre da terceira a oitava semana.” (MOORE; PERSAUD; TORCHIA, 2016). Sobre as estruturas formadas durante o
desenvolvimento embriondrio humano, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas abaixo.

O ( ) A morula é formada a partir de vérias divisdes mitéticas do zigoto e passa a ser composta por células
denominadas blastémeros, que sdao terminalmente diferenciadas.
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Q( ) Os trés folhetos germinativos (endoderma, ectoderma e mesoderma) sdo formados durante a gastrulacdo.
Estes folhetos darao origem aos diversos tecidos do corpo.

G( ) O tubo neural é formado a partir da endoderma durante a terceira e quarta semana de desenvolvimento.
Este processo é denominado neurulacgdo.

@ ( ) Anotocorda é uma estrutura em formato de bastéo, formada a partir de células da mesoderma. Esta
estrutura é essencial para formacdo da coluna vertebral.

QUESTAO 26

Os drgdos que compdem o corpo humano sdo formados por diversos tecidos, classificados de acordo com suas
caracteristicas estruturais. Sobre estes tecidos, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas abaixo.

Q( ) O tecido conjuntivo propriamente dito € composto por um conjunto de células justapostas e coesas
interligadas por jungées celulares, como desmossomos, além de apresentar auséncia de matriz extracelular.

9( ) A epiderme é composta por um tecido constituido por células dispostas em camadas. As células basais

realizam mitose, promovendo a renovacdo celular, e as células superficiais acumulam queratina, perdem
seus nucleos e morrem.

G( ) A cartilagem é um tecido conjuntivo que apresenta células denominadas condrdcitos e condroblastos. Os

condroblastos participam da sintese de fibras e da substancia fundamental da matriz extracelular deste
tecido.

0( ) O tecido 6sseo é um tipo de tecido conjuntivo que apresenta células denominadas osteoblastos, ostedcitos e

osteoclastos. Os osteoclastos promovem a sintese da matriz organica do 0sso, enquanto os osteoblastos
promovem a reabsor¢ao da matriz.

QUESTAO 27

Os protozoarios possuem importancia na saude putblica, devido ao modo de vida parasita de algumas espécies. Sobre
as protozooses avalie os itens a seguir em verdadeiros (V) ou falsos (F).

Q( ) Além da vacina contra leishmanioses humanas, indica-se o uso de repelentes como protegao individual para
impedir o contato com o mosquito Aedes.

9( ) A tricomoniase é uma doenca do grupo das infeccoes sexualmente transmissiveis (IST), causada pelo
protozoario flagelado do género Trichomonas.

@ ( ) Asespécies de Plasmodium mais predominantes no Brasil sdo o P. falciparum, P. vivax e o P. malariae.
Esse protozoario se reproduz assexuadamente em humanos e sexuadamente no mosquito.

0( ) A amebiase é causada pelo protozoario Entamoeba histolytica, a pessoa ingere cistos que no intestino

delgado transformam-se em trofozoitos que se reproduzem por cissiparidade e migram para o intestino
grosso, podendo ser eliminados na forma de cisto pelas fezes.

QUESTAO 28

O tecido conjuntivo sanguineo compreende-se em elementos celulares sanguineos, representados pelos glébulos
vermelhos, glébulos brancos e plaquetas. Analise as assertivas abaixo e julgue-as em verdadeiras ou falsas.

O ( ) Os glébulos vermelhos, conhecidos como eritrdcitos ou hemécias, s&o produzidos na medula éssea vermelha
regulados pelo hormonio eritropoetina que é liberado pelos rins.

0 ( ) Os eosinéfilos tém nucleo trilobulado e sdo os leucdcitos mais abundantes, muitas vezes fagocitam bactérias
e sdo destruidos por toxinas de micro-organismo.

0( ) Nos mamiferos a medula 6ssea vermelha também é responsével pela origem dos linfécitos B que serdo, mais
tarde, diferenciados em plasmocitos e produzirao os anticorpos.

0( ) Os leucdcitos atravessam as paredes dos capilares sanguineos para penetrar em outros tecidos e depois
todos eles retornam a corrente sanguinea, essa capacidade é denominada de diapedese.
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QUIMICA

QUESTAO 29

A configuragao eletronica é a forma como os elétrons ocupam os niveis e os subniveis que compodem a eletrosfera. Os
elementos quimicos sdo ordenados considerando o numero de elétrons que eles possuem e a sua proximidade do
nucleo atomico. Considerando os quatro elementos a seguir e levando em consideracdo as seguintes estruturas
eletronicas no estado fundamental, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

Elemento I - 1s® 2s? 2p® 3s? 3p®4s?3d°
Elemento II - 1s? 2s? 2p® 3s? 3p® 4s* 3d'° 4p°
Elemento III - 1s? 25 2p® 3s? 3p® 4s? 3d*

Elemento IV - 1s? 2s* 2p® 3s? 3p® 4s!

O ( ) O elemento [ é um cétion, elemento de transigéo, e encontra-se no 42 perfodo da tabela periddica. Este
elemento pode ser adicionado ao ago, fazendo com que este interaja com o carbono e forme carbetos.

9( ) O elemento III possui raio atdmico menor que o elemento I e eletronegatividade menor que o II. Esse metal
de transicdo ndo é um bom condutor elétrico ou térmico, sendo, por isso, utilizado em materiais refratarios.

G( ) Na féormula molecular genérica do composto formado pelos elementos II e IV, o simbolo do elemento II vem
primeiro e do elemento IV depois (I IV). E o nome do composto formado é brometo de potdssio.

() ( ) O elemento IV é um metal alcalino é considerado o metal menos denso desse grupo na Tabela Periddica. E o
oitavo elemento mais abundante da crosta terrestre, encontrado em minerais e em aguas salgadas.

QUESTAO 30

Em sintese, polimeros sao macromoléculas formadas por monémeros. Esses compostos sdo essenciais em muitos
campos industriais e bioldgicos, suas caracteristicas variam conforme a estrutura molecular.

Diante disso, considerando as caracteristicas dos polimeros comerciais, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as
alternativas.

0( ) O polipropileno (PP) é um polimero halogenado, usado na fabricagao de tubos de encanamento, calgados
plasticos, filmes para embalagens, entre outros.

9( ) O cloreto de polivinila (PVC) é um polimero ramificado com um grupo metila em cada unidade de repeticao,
sendo empregado na fabricacdo de automdveis, tapetes etc.

0( ) O poliestireno (PS) pode ser reconhecido facilmente na forma de isopor. Ele é formado pela unido de
unidades de fenileteno e pode ser usado na fabricagao de xicaras.

0( ) O polietileno (PE) pode ser encontrado em duas formas: alta densidade (PEAD) e baixa densidade (PEBD). O
primeiro é obtido sob altas pressdes e o segundo obtido a pressao ambiente.

QUESTAO 31

Em um solvente, algumas propriedades sao alteradas ao se tornar uma solugao pela adigdo de um soluto nao volétil.
Essas propriedades denominam-se propriedades coligativas.

Na pratica, as propriedades coligativas fazem parte do nosso cotidiano, como no simples ato de colocar sal na agua,
e até mesmo nos processos de 0SMoOse ue 0COrrem em Nosso COrpo.

Com base nas propriedades coligativas, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas abaixo.

Q( ) Em um liquido, quanto maior sua pressao de vapor, maior é sua temperatura de ebulicédo.
 ( ) Quanto maior a quantidade de um liquido, maior sera sua presséo de vapor.

G( ) A tonoscopia € a propriedade referente a diminuicdo da pressao de vapor de um liquido puro por adicao de
um soluto nao volatil.
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0( ) Para que um liquido sofra ebulicdo, é preciso que sua pressao maxima de vapor se iguale a pressdo exercida
sobre sua superficie.

QUESTAO 32

A agua é um recurso natural presente de forma abundante em nosso planeta e fundamental para a existéncia da vida.

A agua, além de fazer parte da composicao do planeta Terra, também compoe parte do nosso corpo e das demais
formas de vida, sendo essencial para diversas atividades que sustentam nossa existéncia.

Por conta de fatores ambientais, sociais e econémicos, a agua que antes era considerada um recurso inesgotavel,
esta ficando cada vez mais escassa. Devido a isso, tém-se gerado conflitos em diversas regides do mundo, colocando
a dgua como centro das mais relevantes e preocupantes discussoes do século.

Com relacdo a agua, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas abaixo.

0( ) A 4gua é considerada um solvente universal porque possui capacidade de dissolver um grande ntimero de
substancias.

9( ) A dilatacdo anomala da dgua permite que a superficie dos rios congele primeiro, uma vez que a agua a 0 °C
é menos densa que a agua em 42 C, fazendo com que ela flutue. Se a 4gua nédo apresentasse esta
irregularidade na dilatacéo, os rios e lagos se congelariam totalmente, causando danos irreparaveis as
plantas e animais aquaticos.

@ ( ) Amolécula de dgua é, na verdade, um dipolo elétrico, ou seja, uma molécula apolar onde os hidrogénios s&o
polos positivos e o oxigénio é o polo negativo.

0( ) A 4gua é considerada dura quando apresenta célcio e magnésio na sua composicdo quimica, em proporc¢ées
que impossibilitem a acao detergente dos sabdes.

LINGUA ESTRANGEIRA (INGLES)

QUESTAO 33

Leia o poema a seguir para responder as questoes 33 e 34
The Road Not Taken

By ROBERT FROST

Two roads diverged in a yellow wood,

And sorry I could not travel both

And be one traveler, long I stood

And looked down one as far as I could

To where it bent in the undergrowth;

Then took the other, as just as fair,

And having perhaps the better claim,
Because it was grassy and wanted wear;
Though as for that the passing there

Had worn them really about the same,
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And both that morning equally lay

In leaves no step had trodden black.
Oh, I kept the first for another day!
Yet knowing how way leads on to way,

I doubted if I should ever come back.

I shall be telling this with a sigh
Somewhere ages and ages hence:
Two roads diverged in a wood, and [—
I took the one less traveled by,

And that has made all the difference.

GLOSSARY:
Wood: (subst) bosque
Hence (dated): (adv) daqui a

Fonte: https://www.poetryfoundation.org/poems/44272/the-road-not-taken

O que podemos inferir sobre o poema? Assinale (V) verdadeiro ou (F) falso para as alternativas abaixo.

@) ( ) 0 narrador decide seguir a estrada mais percorrida.

9( ) O narrador sabia que se seguisse por uma estrada, nao poderia seguir a outra também.

G( ) Uma estrada era usada com mais frequéncia pelas pessoas, a outra era usada com muito menos frequéncia.
G( ) O poema pode ser considerado uma metéfora para escolhas que sao feitas ao longo da vida.

QUESTAO 34

Qual o sentido da palavra "diverged" no contexto do poema? Assinale (V) verdadeiro ou (F) falso para as alternativas
abaixo.

O ( ) Ir em direcdes diferentes.

@ ( ) Separado em dois caminhos.
@ ( ) Convergido em um caminho.
@ ( ) Um caminho destoado.

QUESTAO 35

Leia o texto abaixo para responder as questoes 35 e 36:
Google DeepMind Al speeds up search for disease genes - By Pallab Ghosh

Google's Al firm DeepMind has used artificial intelligence to identify changes in human DNA that might cause
diseases. The researchers believe they have pinpointed 89% of all the key mutations. The development is expected to
speed up diagnosis and help in the search for better treatments.

The development is expected to speed up diagnosis and help in the search for better treatments. Prof Ewan Birney,
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deputy director general of the European Molecular Biology Laboratory, said: "It will help clinical researchers
prioritize where to look to find areas that could cause disease."

The technique works by checking the order of the components in human DNA strands. All living organisms are built
from DNA. It is made from four blocks of chemicals called adenine (A), cytosine (C), guanine (G) and thymine (T). In
humans, when an embryo is developing, the order of these letters are read to produce proteins, which are the
building blocks of the cells and tissues that make up various parts of the body. But if the letters are in the wrong
order - perhaps because of an inherited disorder - the body cells and tissues aren't made properly - and this can lead
to disease.

Last year Google DeepMind's Al worked out the shape of nearly all proteins in the human body. The new system,
called AlphaMissense, can tell if the letters in the DNA will produce the correct shape. If not, it is listed as potentially
disease-causing. Currently genetic disease hunters have fairly limited knowledge of which areas of human DNA can
lead to disease. They have classified 0.1% of letter changes, or mutations, as either benign or disease causing.
Google DeepMind's Pushmeet Kohli said that the new model pushed that percentage up to 89%.

Currently, researchers have to search for potentially disease-causing regions across billions of chemical building
blocks that make up DNA. The new tool - published in the journal Science - has been tested by Genomics England.
According to Dr Ellen Thomas, who is the deputy chief medical officer at Genomics England, the health service will
be among the first organizations to benefit from the new development. "The new tool is really bringing a new
perspective to the data. It will help clinical scientists make sense of genetic data so that it is useful for patients and
for their clinical teams," she said.

Prof Birney said he expected Al to become a massive part of molecular biology and life sciences. "I don't know where
it's going to end but it's changing nearly everything we do at the moment," he said.

Fonte: adaptado de https://www.bbc.com/news/science-environment-66847977

O que é possivel afirmar sobre o sistema AlphaMissense? Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas
abaixo.

) ( ) Atualmente os geneticistas ja possuem um vasto conhecimento sobre o DNA humano. Sendo assim, o
AlphaMissense ird apenas acelerar o processo de previsdo genética de doengas.

9( ) AlphaMissense foi capaz de classificar 0,1% das alteracoes de letras no DNA humano como benignas ou
causadoras de doengas.

@ ( ) Osistema é capaz de identificar mutacées-chave no DNA humano.
() ( ) O sistema ser ttil tanto para pacientes quanto para seus médicos.

QUESTAO 36
Com base no texto, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas abaixo.

@) ( ) O texto pode ser considerado uma noticia de divulgagéo cientifica.

G( ) O texto menciona que a IA do Google DeepMind compreendeu a forma de todas as proteinas do corpo
humano.

G( ) De acordo com o texto, espera-se que o trabalho realizado pela DeepMind do Google acelere o diagnostico
de doengas.

G( ) O texto afirma que a Dra. Ellen Thomas é cética quanto aos beneficios potenciais da nova ferramenta para as
organizagoOes de satude.

REDACAO EM LINGUA PORTUGUESA
INSTRUCOES

1. O texto devera ter, no méaximo, 25 (vinte e cinco) linhas, e no minimo, 20 (vinte) linhas. Textos que nao atingirem
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20 linhas serao eliminados.

2. A proposta de redagdo apresenta coletaneas que mantém uma linha temética. Consulte as coletaneas e utilize-as
segundo as instrugoes especificas. Ndo as copie.

3. Ao elaborar sua redagao, vocé poderé utilizar-se também de outras informacdées que julgar relevantes para o
desenvolvimento da temaética escolhida, desde que estejam, essencialmente, relacionadas.

4. Na redagao final vocé devera ater-se ao seguinte:
a) dé um titulo a sua redacao;
b) use caneta de tinta azul ou preta.

5. Qualquer redacgdo, por mais bem feita que seja, terd nota zero se fugir da tematica proposta; se for cdpia dos
trechos apresentados nas coletaneas; se for ilegivel ou apresentar desconhecimento da norma padrdo e manejo da
modalidade escrita, acarretando total comprometimento do texto produzido. A redacdo também sera penalizada se
nao corresponder ao tipo de texto escolhido.

ORIENTACAO GERAL

Esta prova se compoe de uma proposta de redacdo. Preste atencdo ao assunto que é solicitado. A valorizacédo do seu
texto dependera de sua relagdo direta com o tema, com a montagem do texto, com a coeréncia, com a coesdo e,
principalmente, com os argumentos que vocé utilizar para convencer o seu leitor de que o seu ponto de vista é o
melhor.

Texto 1

“O poder tende a corromper e o poder absoluto corrompe absolutamente”. A cléssica expressao de Lord Acton
(1834-1902 ¢ frequentemente usada para descrever a maleita contraida pelo uso do poder - sobretudo quando este é
absoluto. A tese subjacente é que mesmo pessoas sérias sao corrompidas pelo poder, sobretudo quando este é
exercido durante longo periodo e sem freios e contrapesos. A tese tem fundamento. Todos conhecemos liderancas
que, apos terem feito bom trabalho e serem aclamadas, caem nas malhas da soberba e tornam-se maléficas.
Celebrizadas pelos media e outros observadores, e idolatradas por quem as rodeia, estas liderancas deslumbram-se
consigo proprias, desenvolvem excesso de autoconfianga, e adquirem sentimentos de omnisciéncia e omnipoténcia.
Passam a acreditar que estdo dispensadas das regras aplicadas ao comum dos mortais. Perdem autocontrole,
desinibem-se e deixam de ter os pés na terra.(...) Cinco ideias-chave podem ser extraidas. Primeira: o poder
corrompe, mas 0s corruptiveis também sdo mais atraidos pelo poder. Segunda: as liderancas nédo sao
necessariamente mais corruptas, mas deparam-se com mais oportunidades para agdes corruptas. Também sdo mais
escrutinadas. Terceira: quem exerce o poder é confrontado com dilemas morais que requerem a escolha entre dois
males. Para exercerem o poder, nao escapam a sujar as maos. Para evitar suja-las, teriam de abandonar o barco -
uma decisdo que pode ser moralmente problematica e colocar o poder nas méos de alguém menos recomendavel.
Quarta: parafraseando Richard Bellamy, professor de Ciéncia Politica na University College London: “Desejamos
politicos com principios, mas esperamos - ou até os obrigamos - a cometer atos inescrupulosos”. Quinta: em vez de
simplesmente apontarmos o dedo as liderancas, podemos levar a cabo processos de escolha de lideres que sejam
mais consentaneos com os nossos ideais. Caso contrério, talvez nao tenhamos o direito a lamentar-nos!
https://lidermagazine.sapo.pt/o-poder-corrompe/

Texto 2

Como escreveu Aristoteles, “o homem tem muitas maneiras de ser mau e apenas uma maneira de ser bom” e esta
maneira é a pratica das virtudes. O mundo estad cheio de oportunidades para o jeitinho e ha apenas um jeito de
evitarmos que ele contamine nossas vidas até quando ndo seja mais possivel recuar: levarmos uma vida virtuosa, que
inclui a pratica da honestidade e o compromisso com o bem comum. E, ao contrario do que se pensa, isso ndo tirara
o otimismo e a alegria tropical que trazemos do bergo e nem esgotara o afeto que azeita nossas atitudes - ao
contrario, seremos mais felizes apenas na medida em que nos realizarmos plenamente junto com os outros,
obedecendo as regras que nés formulamos juntos, democraticamente. Por essas e outras, nao acho a expressao
apenas lastimavel como, sobretudo, perigosa, na medida em que, pronunciada assim, sem pompa, ela passa a
corrente sanguinea da sociedade e passa a definir o carater e os (desvalores de nossa gente). O “brasileiro” que
adjetiva o tal “jeitinho” ndo é mais do que uma suposigdo estrangeira (lembremos que a expressdo, ao que consta,
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teria sido usada na década de 1940 por um imigrante que driblou a imigracdo para conseguir um visto de entrada em
nosso pais e, nesse caso, fruto de um contexto especifico. Uséa-la para caracterizar um povo nao faz sentido algum e
muito menos que esse povo a use para descrever a si mesmo.

https://www.gazetadopovo.com.br/opiniao/artigos/jeitinho-brasileiro-uma-expressao-lastimavel-e-perigosa/?ref=busca
Texto 3

No livro “O jeitinho brasileiro: a arte de ser mais igual que os outros”, Livia Barbosa mostra a ambiguidade do
conceito:“ [...] o jeitinho é sempre uma forma “especial” de se resolver algum problema ou situagao dificil ou
proibida; ou uma solugdo criativa para alguma emergéncia, seja sob a forma de conciliagdo, esperteza ou habilidade.
Portanto, para que uma determinada situacao seja considerada jeito, necessita-se de um acontecimento imprevisto e
adverso aos objetivos do individuo. Para resolvé-la, é necessaria uma maneira especial, isto é, eficiente e rapida, para
tratar do ‘problema’. (... )O jeitinho brasileiro pode ser visto tanto como um favor, quanto como uma forma de
corrupgao. Segundo a autora, ele estaria localizado entre esses dois polos, onde o primeiro é positivo e o outro é
negativo, podendo pender mais para um lado ou para o outro. O que caracterizaria o jeito como algo positivo ou
negativo depende da situacdo em que ele ocorre e a relagdo que existe entre as pessoas envolvidas.
https://www.politize.com.br/jeitinho-brasileiro

Texto 4 (charge)

CORRUFTOS E CORRUPTOS
MARIA CHICO JORO TONHO
JOBGA O ESTACIONA FURA  DESVIA DINHEIRO

PAPELDE BALA EMVAGA  FLANA  POBLICO PARA SUA
NO CHAO  PREFERENCIAL BALADA  CONTA NA SUICA

€ NINGLEM Sj

é
PEQl-lvENO. RAPIPINHO, VE. POLQUINHO!

JLU 3 i%

JBr. )  jornaldebrasilia.com.br/charges

A partir da leitura dos textos motivadores e com base nos conhecimentos construidos ao longo de sua formagao,
redija texto dissertativo-argumentativo sobre o tema: POR QUE SOMOS CORRUPTOS?
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